

中華民國法官協會 109 年年度大事紀要

一、舉辦研討會及專題演講

(一) 本會於 109 年 9 月 25 日以「量刑準則、辯論程序及量刑標準

— 以在我國刑事審判及定執行刑案件的運用為中心」為題舉

辦學術研討會

本會成立以維護司法公正、審判獨立，樹立優良司法形象，推動司法革新，溝通中外法律思想及促進國際司法交流為宗旨。藉由舉辦學術研討會，選定年度社會矚目的司法改革重要議題，就學術理論之闡述與發揚，及實務之實然與應然，作理性且深入的研討，推動實務與學術進行對話及意見交流，以供法官審理案件及政府機關法案研擬之參考，期能強化人權保障及訴訟效能，提升整體司法之發展，健全我國司法環境。

司法院致力推動司法改革，本年度通過了國民參與刑事審判法，讓法官審判能夠接地氣，另外就近來量刑歧異，引發社會負面觀感，量刑亦列為下一波改革重點，除陸續建置量刑資訊系統、量刑趨勢建議系統、量刑審酌事項參考表，並頒訂刑事案件量刑及定執行刑參考要點，供法官在具體案件量刑時參酌外，並籌組刑事案件量刑委員會研議委員會，評估建構完善妥適之量刑法制。本會有鑑於此，舉辦「量刑調查、辯論程序及量刑準則」學術研討會，邀請最高法院吳燦院長主持，由最高法院刑事庭李錦樑法官、臺灣高等檢察署朱朝亮檢察官、賴彌鼎律師、臺灣大學法律學院謝煜偉教授等共同與談，研討內容深入精彩，不僅對於目前實務上量刑運作過程所生相關問題加以整理，並提出現行可能之解決方向，以供實務操作，並提供日後法制面建立之建議。

(二) 原擬定於 109 年 10 月在桃園地區辦理會員交流活動，鑑於年底疫情可能反撲等因素考量，決議今年度會員交流活動暫不舉辦。

二、持續參與國際司法交流

為促進國際司法交流，提昇我國國際地位，配合政府推行實質外交，本會為國際法官協會第一級會員國身分受邀出席各項會議，並熱心參與該會每年舉辦之年會暨學術研討會及各項活動，藉此獲得許多修法參考資料，並增加各國法官對我國法制運作的了解，每年固定繳納會費及國際代表會費歐元 1,792 元，以確保本會之會籍。

鑒於國際法官協會於民國 101 年第 55 屆美國華盛頓年會通過憲章關於會籍部分之修正，中國大陸極易隨時申請加入國際法官協會，參酌我國所參與國際組織之現況，極可能因此面臨會籍、名稱被迫變更之虞。故本會每年度均依章程規定，遴選正式代表及隨員參加國際法官協會年會，為宣傳我國民主法治之司法形象及維護參與國際會議之權利，除提出各項書面報告外，並均在會議中發言，以增強我國法官協會之能見度與參與度，維護我國法官協會參與國際會議之權利，提升我國國際地位。今年年會原訂於 9 月 26 日至 10 月 1 日在哥斯大黎加首都聖荷西舉辦年會，因疫情之故取消。

有關國際會議部分，依 109 年 3 月 27 日舉辦第十三屆第七次理監事聯席會議重要決議事項第一點：「決議通過爭取舉辦 2022 年國際法官年會。」，經該年度 9 月國際法官會議中央會議全體與會會員國同意，2023 年由台灣舉辦國際法官年會。

三、表達意見

- (一) 2020/2/7 中華民國法官協會針對中國時報「囤積口罩祭刑罰 法界有異見」之報導，本會澄清（新聞稿）
- (二) 2020/5/1 中華民國法官協會新聞稿-《籲請修法 建立精神衛生安全處遇機制》
- (三) 2020/7/27 中華民國法官協會之國民法官法三讀通過記者會/司法院院長致詞稿《國民參與的司法，凝聚全民的司法》

四、參與會議

- (一) 109年3月24日（星期二）
委請周法官俞宏代表出席司法院大法官審理會台字第12668號朱育德聲請解釋案之公開說明會。
- (二) 109年4月28日（星期二）
委請許庭長任楓代表出席司法院召開之「法官個案評鑑及職務法庭新制說明會」。
- (三) 109年5月18日（星期一）
本會委派林法官伊倫代表參與 ANAO 區域會議(以網路視訊之方式)。
- (四) 109年6月15日（星期一）
委請邱官長忠義代表本會出席司法院召開之「刑事案件精神鑑定專家(責)委員會研商會議」。

五、出版法官協會雜誌

出版法官協會雜誌第二十二卷，本期以「量刑準則、辯論程序及

量刑標準—以在我國刑事審判及定執行刑案件的運用為中心」為主題，搭配「防疫措施與個人資訊保護」、「司法精神鑑定」等議題，並遵循往例配合議題向外邀稿。

六、會務行政

(一) 民國 109 年 1 月 10 日舉辦第十三屆第六次理監事聯席會議重

要決議事項：

- 1、追認入會會員(1人)。
- 2、選出新任理事長(林恆吉理事長)。
- 3、決議周占春理事、何君豪理事當選為常務理事。
- 4、決議會址變更，為台北市中正區博愛路127號(臺灣高等法院)。

(二) 民國 109 年 3 月 27 日舉辦第十三屆第七次理監事聯席會議重

要決議事項：

- 1、決議通過爭取舉辦2022年國際法官年會。
- 2、決議今年學術研討會議題為量刑調查與辯論之相關議題。
- 3、決議由邱明弘法官及蔡憲德法官當選監事。
- 4、追認彭幸鳴監事辭任。
- 5、決議由沈揚仁監事選為常務監事。

(三) 民國 109 年 4 月 6 日舉辦十三屆第一次臨時理監事聯席會議

重要決議事項：

- 1、決議待理事長選出籌備小組後，請三家廠商(安益國際展覽股份有限公司、集思國際會議顧問有限公司以及艾力得國際會議顧問公司)提供招標方案等，條件即依 IAJ 的主辦標準，再由籌備小組開會討論，以政府採購之流程自三家廠商中選出一家，協助本會辦理2022年國際法官年會。

(四) 民國 109 年 5 月 29 日舉辦十三屆第八次理監事聯席會議重要

決議事項：

- 1、決議今年學術研討會名稱改為「量刑調查、辯論程序及量刑準則—以在我國刑事審判及定執行刑案件的運用為中心」。
- 2、因應疫情緣故，決議調整為申請2023年國際法官年會在台舉辦。
- 3、決議由甯馨法官兼庭長、許泰誠法官、林英志法官、林欣蓉法官、楊得君法官、梁哲瑋法官、林瑞斌法官、高金枝

法官、王俊雄法官推薦登記擔任職務法庭陪席法官；林志潔教授、柯格鐘教授、詹鎮榮教授推薦登記擔任職務法庭參審員。

4、法官協會官網原有圖騰，上有台灣之圖像，是因為可以彰顯台灣，目前臉書之新設計，亦有其代表意象，目前決定均可併行代表，臉書封面可隨時依節日做調整。未來雜誌封面，待學術組討論提出理監事討論後，再與印製之出版社溝通。日後國際法官年會選擇之圖騰，則待討論後屆時再進行官網設定。

(五) 民國 109 年 9 月 25 日舉辦十三屆第九次理監事聯席會議重要決議事項：

- 1、決議今年中華民國法官協會雜誌內容為由本次研討會「量刑調查、辯論程序及量刑標準—以在我國刑事審判及定執行刑案件的運用為中心」為主要主題；次要主題，建議搭配現行防疫資訊下之資訊保障、司法精神鑑定等議題。
- 2、決議更新選區應選代表人數：分區 2 總人數 44 人，應選

代表人數應為 5 人、分區 7 總人數 25 人，應選代表人數
應為 3 人、分區 14 總人數 34 人，應選代表人數應為 4
人，故應選代表人數為 43 人。

3、追認入會會員(4 人)。

4、追認退會會員(1 人)。